
บทสรุปและข้อเสนอแนะ

ผลสรุปการศึกษา

จากการศึกษาข้อมูลส่วนบุคคล สภาพที่อยู่อาศัยปัจจุบัน ความต้องการที่อยู่อาศัย และ 

สวัสดิการต้านที่อยู่อาศัย รวมif งทัศนคติของพยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานคร 

ที่มีต่อสวัสดิการเงินกัเพื่อที่อยู่อาศัย โดยการเก็บข้อมูลจากเอกสารทางราชการ และตำราทาง

วิชาการ ตลอดจนงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง นอกจากนี้ยังไต้มีการเก็บข้อมูลจากแหล่งปฐมภูมิ ซึ่งใช้ 

แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการเก็บข้อมูล โดยข้อมูลทั้งหมดสามารถสรุปไต้ดังต่อไปนี้

ข ้อมูลส่วนบุคคล

ผลจากการศึกษา พยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานครที่ไต้ตอบ 

แบบสอบถามในครั้งน ี้

ส่วนใหญ่จะเป็นข้าราชการในระดับ 3 คือจำนวน 95 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.17 

ส่วนน้อยจะเป็นข้าราชการในระดับ 6 คือจำนวน 19 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.83

ส่วนใหญ่จะมีอายุระหว่าง 21 - 25 ปี คือจำนวน 61 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.94 

ส่วนน้อยจะมีอายุมากกว่า 40 ปี คือจำนวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 6-47

ส่วนใหญ่จะมีการศึกษาสูงสุดในระดับปริญญาตรี คือจำนวน 270 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 97.12 ส่วนน้อยจะมีการศึกษาสูงสุดในระดับปริญญาโท คือจำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 

2.88 ส่วนปริญญาเอกไม่มี

ส่วนใหญ่จะมีอายุราชการระหว่าง 6 - 10 ปี คือจำนวน 102 ราย คิดเป็นร้อยละ 

36.69 ส่วนน้อยจะมีอายุราชการมากกว่า 20 ปี คือจำนวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.43

ส่วนใหญ่จะเป็นโสด คือจำนวน 173 ราย คิดเป็นร้อยละ 62.23 ส่วนน้อยจะ 

สมรสและม ีบ ุตร คือจำนวน 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.47

ส่วนใหญ่จะมีภูมิลำเนาเดิมอยู่ที่ กทม. คือจำนวน 99 ราย คิดเป็นร้อยละ 35.61 

ส่วนน้อยจะมีภูมิลำเนาเดิมอยู่ภาคตะวันตกที่ คือจำนวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.47
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ส่วนใหญ่จะไม่คิดเปลี่ยนอาชีพใหม่ คือจำนวน 159 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.19 

ส่วนน้อยคิดจะเป็นเปลี่ยนไปอยู่โรงพยาบาลเอกชน คือจำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.32

ส่วนใหญ่จะมีรายได้ประจำต่อเดือน 7,500 - 10,000 บาท คือจำนวน 104 ราย คิด 

เป็นร้อยละ 37.41 ส่วนน้อยจะมีรายได้ประจำต่อเดือนมากกว่า 20,000 บาท คือจำนวน 15 ราย คิด 

เป็นร้อยละ 5.40

ส่วนใหญ่จะมีเงินเหลือเก็บเป็นเงินออมต่อเดือน 5,001 - 7,500 บาท คือจำนวน 

128 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.04 ส่วนน้อยจะมีเงินเหลือเก็บเป็นเงินออมต่อเดือนมากกว่า 12,500 

บาท คือจำนวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.24

สภาพที่อยู่อาศัยบัจธุบัน

ผลจากการสืกษา พยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรงเทพมหานครที่ได้ตอบ
* J-

แบบสอบถามในครังนี

ส่วนใหญ่จะอาศัยในหอพักชองพยาบาลวิชาชีพ คือจำนวน 164 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 58.99 ส่วนน้อยจะเช่าบ้านอาศัยอยู่ คือจำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.52

กรณีที่อาศัยในหอพักของพยาบาลวิชาชีพ ส่วนใหญ่จะใช้เวลาอยู่ในหอพัก 4 - 6 

ชั่วโมงต่อวัน คือจำนวน 84 ราย คิดเป็นร้อยละ 51.22 ส่วนน้อยจะใช้เวลาอยู่ในหอพัก 7 - 9 

ชั่วโมงต่อวัน คือจำนวน 33 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.12

ส่วนใหญ่จะไมคาใช้จ่ายในเรื่องที่อยู่อาศัยปีจ^บัน คือจำนวน 152 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 54.68 ส่วนน้อยจะเสียเงินในเรื่องที่อยู่อาศัยปิจจุบันต่อเดือนมากกว่า 10,000 บาท คือ 

จำนวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.91

ส่วนใหญ่จะอาศัยอยู่ในที่อยู่อาศัยนาน 1 - 5 ปี คือจำนวน 125 ราย คิดเป็นร้อยละ

44.96 ส่วนน้อยจะอาศัยอยู่ในที่อยู่อาศัยนานมากกว่า 15 ปี คือจำนวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.68

ส่วนใหญ่จะมีที่อยู่อาศัยปิจธุบันเป็นลักษณะทาวน์เด้าส์ คือจำนวน 75 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 26.98 ส่วนน้อยจะมีที่อยู่อาศัยปีจชุบันเป็นลักษณะคอนโดมิเนียม คือจำนวน 8 ราย คิด 

เป็นร้อยละ 2.88 นอกเหนือจากที่อาศัยในหอพักชองพยาบาลวิชาชีพ มีจำนวน 145 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 52.16

ส่วนใหญ่จะมีขนาดของที่อยู่อาศัยปิจชุบัน (ในกรณีที่เป็นบ้านเดี่ยว ทาวน์เฮาส์

อาคารพาณิชย์) 16 - 20 ตารางวา คือจำนวน 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.05 ส่วนน้อยจะจะมีขนาด 

ของที่อยู่อาศัยป็จชุบัน มากกว่า 100 ตารางวา คือจำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.19
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ส่วนใหญ่จะมีขนาดของที่อยู่อาศัยปิจชุบัน (ในกรณีที่เป็นหอพัก อาพาร์ทเม้นท์ 

คอนโดมีเนียม) 20 - 40 ตารางเมตร คือจำนวน 159 ราย คิดเป็นร้อยละ 96.36 ส่วนน้อยจะมีขนาด 

ของที่อยู่อาศัยป็จธุบัน มากกว่า 60 ตารางเมตร คือจำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.61

ส่วนใหญ่จะมีผู้ที่อาศัยอยู่ด้วย 1 - 2 คน คือจำนวน 147 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.88 

ส่วนน้อยจะมีผู้ที่อาศัยอยู่ด้วย มากกว่า 10 คน คือจำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.36

ส่วนใหญ่จะมีสภาพที่อยู่อาศัยปีจธุบันปานกลาง คือจำนวน 142 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 51.08 ส่วนน้อยจะมีสภาพที่อยู่อาศัยปีจธุบันดีมาก คือจำนวน 42 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.11

ส่วนใหญ่จะมีสภาพแวดล้อมที่อยู่อาศัยปิจชุบันหนาแน่น คือจำนวน 132 ราย คิด 

เป็นร้อยละ 47.48 ส่วนน้อยจะมีสภาพแวดล้อมที่อยู่อาศัยป็จชุบันที่อยู่ในสวน คือจำนวน 4 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 1.44

ส่วนใหญ่จะมีที่อยู่อาศัยป็จชุบันอยู่ในพื้นที่กรุงเทพมหานคร คือจำนวน 180 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 64.75 ส่วนน้อยจะมีที่อยู่อาศัยปิจชุบันในพื้นที่อ ื่นๆ คือจำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 1.44 นอกเหนือจากบริเวณปริมณฑล

ส่วนใหญ่จะไม่ต้องเดินทางไปทำงานเพราะอยู่หอพัก คือจำนวน 145 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 52.16 ส่วนน้อยจะใช้อาศัยไปกับรถคันอื่นไปทำงาน คือจำนวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 

3.60 ส่วนรถของกรุงเทพมหานครไม่มีผู้ใช้บริการ ส่วนน้อยจะใช้ระยะเวลาเดินทางไปทำงาน

มากกว่า 90 นาที คือจำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.80 ส่วนน้อยจะใช้ระยะทางเดินทางไปทำงาน 

มากกว่า 20 กิโลเมตร คือจำนวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.04

ส่วนใหญ่จะมีปิญหาการอยู่อาศัยปิจธุบันในเรื่องการจราจรคมนาคม คือจำนวน

206 ราย คิดเป็นร้อยละ 74.10 ส่วนน้อยจะมีปีญหาการอยู่อาศัยปิจธุบันในเรื่องเสืยงรบกวน คือ 

จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.52

ความต้องการที่อยู่อาศัย

ผลจากการศึกษา พยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานครที่ได้ตอบ
ไ  J-

แบบสอบถามในคร้งนี

ส่วนใหญ่จะมีความต้องการย้ายที่อยู่อาศัยไปอยู่ใกล้ที่ทำงาน คือจำนวน 150 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 53.96 ส่วนน้อยจะไม,มีความต้องการย้ายที่อยู่อาศัยไปอยู่ใกล้ที่ทำงาน คือจำนวน 

128 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.04
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ส่วนใหญ่จะไม่รความต้องการย้ายที่ทำงานไปอยู่ใกล้ที่อยู่อาศัย คือจำนวน 197 

ราย คิดเป็นร้อยละ 70.86 ส่วนน้อยจะมีความต้องการย้ายที่ทำงานไปอยู่ใกล้ที่อยู่อาศัย คือจำนวน 

81 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.14

ส่วนใหญ่จะมีเหตุผลความต้องการที่อยู่อาศัยเป็นของตัวเอง เพราะการเดินทางไม่ 

สะดวก คือจำนวน 59 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.22 ส่วนน้อยจะมีเหตุผลความต้องการที่อยู่อาศัยเป็น 

ของตัวเอง เพราะถูกไล่ที่ คือจำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.08

ส่วนใหญ่จะมีเหตุผลความไม่ต้องการที่อยู่อาศัยเป็นของตัวเอง เพราะอาศัยอยู่หอ 

คือจำนวน 48 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.27 ส่วนน้อยจะมีเหตุผลความไม่ต้องการที่อยู่อาศัยเป็นของ 

ตัวเอง เพราะค่าเช่าบ้านไม,แพงและปีจธุบันอยู่ใกล้ญาต คือจำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.72

ส่วนใหญ่จะมีเงินที่สามารถผ่อนชำระเพื่อชื้อที่อยู่อาศัยต่อเดือนไต้ 5,000 - 10,000 

บาท คือจำนวน 177 ราย คิดเป็นร้อยละ 63.67 ส่วนน้อยจะมีเงินที่สามารถผ่อนชำระเพื่อชื้อที่อยู่ 

อาศัยต่อเดือนไต้มากกว่า 15,000 บาท คือจำนวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.60

ส่วนใหญ่จะมีระดับราคาที่ต้องการที่อยู่อาศัย 250,000 - 500,000 บาท คือจำนวน 

186 ราย คิดเป็นร้อยละ 66.91 ส่วนน้อยจะมีระดับราคาที่ต้องการที่อยู่อาศัยมากกว่า 2,000,000 

บาท คือจำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.44

ส่วนใหญ่จะมีระยะเวลาที่จะชื้อที่อยู่อาศัย 4 - 6 ปี คือจำนวน 154 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 39.93 ส่วนน้อยจะมีระยะเวลาที่จะชื้อที่อยู่อาศัย 7 - 9 ปี คือจำนวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 

4.68

ส่วนใหญ่จะมีความต้องการรูปแบบและขนาดที่อยู่อาศัย (กรณีที่เป็น ทาวน์เฮาส์ 

อาคารพาณิชย์) 16 - 20 ตารางวา คือจำนวน 84 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.17 ส่วนน้อยจะมีความต้อง 

การรูปแบบและขนาดที่อยู่อาศัย มากกว่า 40 ตารางวา คือจำนวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.73

ส่วนใหญ่จะมีความต้องการรูปแบบและขนาดที่อยู่อาศัย (กรณีที่เป็น บ้านเดี่ยว) 

50 - 100 ตารางวา คือจำนวน 57 ราย คิดเป็นร้อยละ 61.29 ส่วนน้อยจะมีความต้องการรูปแบบ 

และขนาดที่อยู่อาศัย มากกว่า 200 ตารางวา คือจำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.15

ส่วนใหญ่จะมีความต้องการรูปแบบและขนาดที่อยู่อาศัย (กรณี ที่เป็น คอนโดมิ 

เนียม) 30 - 40 ตารางเมตร คือจำนวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.44 ส่วนน้อยจะมีความต้องการ 

รูปแบบและขนาดที่อยู่อาศัย มากกว่า 60 ตารางเมตร คือจำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.41

ส่วนใหญ่จะคำนึงทำเลที่ตั้งในเรื่องการคมนาคมสะดวก คือจำนวน 224 ราย คิด 

เป็นร้อยละ 80.58 ส่วนน้อยจะคำนึงทำเลที่ตั้งในเรื่องใกล้โรงเรียนบุตร คือจำนวน 7 ราย คิดเป็น 

ร้อยละ 2.52
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ส่วนใหญ่จะมีควาบต้องการที่อยู่อาศัยในพื้นที่กรุงเทพมหานคร คือจำนวน 153 

ราย คิดเป็นร้อยละ 55.04 ส่วนน้อยจะมีความต้องการอยู่อาศัยในพื้นที่อื่นๆ คือจำนวน 5 ราย คิด 

เป็นร้อยละ 1.80 นอกเหนือจากบริเวณปริมณฑล

ส่วนใหญ่จะเลือกลือโฆษณาในการชื้อที่อยู่อาศัยในงานแสดงบ้าน คือจำนวน 171 

ราย คิดเป็นร้อยละ 61.51 ส่วนน้อยจะเลือกลือโฆษณาในการชื้อที่อยู่อาศัยในวิทยุ คือจำนวน 3 

ราย คิดเป็นร้อยละ 1.08

ส่วนใหญ่จะมีปิจจัยการตัดสินใจชื้อที่อยู่อาศัยในด้านราคา คือจำนวน 201 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 72.30 ส่วนน้อยจะมีปิจจัยการตัดสินใจชื้อที่อยู่อาศัยในด้านรูปแบบ คือจำนวน 30 

ราย คิดเป็นร้อยละ 10.79

ส่วนใหญ่จะเลือกที่อยู่อาศัยที่ชอบรูปแบบสเปน คือจำนวน 169 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 60.79 ส่วนน้อยจะเลือกที่อยู่อาศัยที่ชอบรูปแบบอื่นๆ คือจำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.08 

นอกเหนือจากรูปแบบไทย ยุโรป

ส่วนใหญ่ผู้ที่จะตัดสินใจชื้อที่อยู่อาศัยเป็นตัวเอง คือจำนวน 227 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 81.65 ส่วนน้อยผู้ที่จะตัดสินใจชื้อที่อยู่อาศัยเป็นคนอื่นๆ คือจำนวน 30 ราย คิดเป็นร้อยละ

10.79 นอกเหนือจากสามี และบิดามารคา

สวัสดิการด้านทีอ่ยู่อาศัย

ผลจากการศึกษา พยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานครที่ได้ตอบ 

แบบสอบถามในครั้งน ี้

ส่วนใหญ่จะมีความต้องการสวัสดิการที่อยู่อาศัยของหอพักพยาบาลวิชาชีพ คือ

จำนวน 136 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.92 ส่วนน้อยจะมีความต้องการสวัสดิการที่อยู่อาศัยบ้านพัก 

อาคารสงเคราะห์ กทม. คือจำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.36

ส่วนใหญ่ปิจชุบันจะใช้สวัสดิการที่อยู่อาศัยของหอพักพยาบาลวิชาชีพ คือจำนวน 

164 ราย คิดเป็นร้อยละ 58.99 ส่วนน้อยป็จจุบันจะสวัสดิการที่อยู่อาศัยเงินถู'เพื่อที่อยู่อาศัยของ 

ธนาคารออมสิน คือจำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.88

ส่วนใหญ่จะมีความเห็นต่อสวัสดิการที่อยู่อาศัย (กรณีหอพักพยาบาลวิชาชีพ) ใน 

เรื่องบ้องพักน้อยเกินไป คือจำนวน 149 ราย คิดเป็นร้อยละ 53.60 ส่วนน้อยจะมีความเห็นต่อ 

สวัสดิการที่อยู่อาศัย ในเรื่องพื้นที่กับแคบ คือจำนวน 48 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.27
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ส่วนใหญ่จะมีความเห็นต่อสวัสดิการที่อยู่อาศัย (กรณีเงินกู้เพื่อที่อยู่อาศัยของ

ธนาคารออมสิน) ในเรื่องใช้เวลาอนุมัตินาน คือจำนวน 178 ราย คิดเป็นร้อยละ 64.03 ส่วนน้อย 

จะมีความเห็นต่อสวัสดิการที่อยู่อาศัย ในเรื่องวงเงินกู้น้อย คือจำนวน 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.51

ส่วนใหญ่จะมีความเห็นต่อสวัสดิการที่อยู่อาศัย (กรณีเงินกู้เพื่อที่อยู่อาศัยของ

ธนาคารสงเคราะห์) ในเรื่องขั้นตอนยู่งยาก คือจำนวน 165 ราย คิดเป็นร้อยละ 59.35 ส่วนน้อยจะ 

มีความเห็นต่อสวัสดิการที่อยู่อาศัย ในเรื่องดอกเบี้ยสูงไป คือจำนวน 55 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.78

ส่วนใหญ่จะมีความเห็นต่อสวัสดิการที่อยู่อาศัย (กรณีเงินกู้เพื่อที่อยู่อาศัยของ

สหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาล) ในเรื่องขั้นตอนไม่ยู่งยาก คือจำนวน 147 ราย คิดเป็นร้อยละ 

52.88 ส่วนน้อยจะมีความเห็นต่อสวัสดิการที่อยู่อาศัย ในเรื่องวงเงินกู้น้อย คือจำนวน 36 ราย คิด 

เป็นร้อยละ 12.95

ส่วนใหญ่จะเป็นสมาชิกของสหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาล คือจำนวน 189 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 67.99 ส่วนน้อยจะไม่เป็นสมาชิกของสหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาล คือจำนวน 

36 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.95 และความเห็นอื่นๆ คือจำนวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.55

ส่วนใหญ่เลือกจะอยู่อาศัยหอพักพยาบาลวิชาชีพ คือจำนวน 164 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 58.99 ส่วนน้อยเลือกจะไม่อยู่อาศัยหอพักพยาบาลวิชาชีพ คือจำนวน 114 ราย คิดเป็นร้อยละ

41.01

ส่วนใหญ่เลือกจะอยู่อาศัยหากจัดสร้างบ้านพักพยาบาลเป็นลักษณะอาคารสูง คือ 

จำนวน 189 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.99 ส่วนน้อยเลือกจะไม่อยู่อาศัยหากจัดสร้างน้านพักพยาบาล 

เป็นลักษณะคอนโดมิเนียม คือจำนวน 84 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.22 และความเห็นอื่นๆ คือ 

จำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.80

ส่วนใหญ่อยากให้กรุงเทพมหานครปรับปรุงหอพักพยาบาลวิชาชีพ ในเรื่องเพิ่ม

ห้องพักให้พอเพียง คือจำนวน 189 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.99 ส่วนน้อยอยากให้กรุงเทพมหานคร 

ปรับปรุงหอพักพยาบาลวิชาชีพ ในเรื่องเพิ่มสิ่งอำนวยความสะดวก คือจำนวน 34 ราย คิดเป็นร้อย 

ละ 12.23

ส่วนใหญ่อยากให้กรุงเทพมหานครจัดสวัสดิการติ'านที่อยู่อาศัย ให้แก,พยาบาล

วิชาชีพ ในด้านการจัดสร้างที่อยู่อาศัยราคาถูกปลอดดอกเบี้ย คือจำนวน 258 ราย คิดเป็นร้อยละ 

67.99 ส่วนน้อยอยากให้กรุงเทพมหานครจัดสวัสดิการด้านที่อยู่อาศัย ให้แก่พยาบาลวิชาชีพ

ในด้านการร่วมกับธนาคารสงเคราะห์ซื้อที่อยู่อาศัยดอกเบี้ยตํ่า คือจำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ

1.80
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ข้อเสนอแนะ

จากผลการสีกษาเห็นไข้ว่า ความเป็นอยู่ของพยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพ 

มหานคร ในข้านที่อยู่อาศัยไม'ค่อยดีนัก ซึ่งเป็นไปตามงบประมาณของทางกรุงเทพมหานคร ท่ี 

ไข้จัดหาให้แก่สวัสดิการในด้านนี้น้อยมาก จะเห็นไข้จากความไม่เพียงพอต่อความข้องการของพยา 

บาลวิชาชีพในด้านที่อยู่อาศัย

และเนื่องจากเวลาการทำงานของพยาบาลวิชาชีพไม่แน่นอน บางคนข้องเข้าเวรต่อจาก

เวลาทำงานปกติ บางคนข้องเข้า-ออกเวรกลางคึกและพยาบาลวิชาชีพก็เป็นสตรีทั้งสิ้น อาจจะมี 

อันตรายระหว่างเดินทางไป-กลับไข้ ทางกรุงเทพมหานครจึงมีสวัสดิการด้านที่อยู่อาศัยให้โดยไม่ 

ข้องเสียค่าใช้จ่ายใดๆทั้งสิ้น เพื่ออำนวยสะดวกในการปฏิบัติงานและการพักผ่อน แต่ก็ยังไม่พอ 

เพียงแก’ความข้องการ สถานที่ก ็คับแคบแออัดไม่เหมาะสมแก’การพักผ่อน เพราะข้องอยู่ด้วย

คันหลายๆคนต่อหนึ่งห้อง ทำให้เกิดปิญหาเรื่องของหายขึ้น ตลอดจนเรื่องความสะอาดก็ไม่

สามารถดูแลไข้ทั่วถึง และเมื่อพยาบาลวิชาชีพมีครอบครัวแล้วก็ข้องเสียสิทธิในสวัสดิการข้านที่อ 

ยู่อาศัยลง ซึ่งเมื่อเทียบกับหน่วยงานอื่นอย่างเช่น กระทรวงสาธารณะสุขและทบวงมหาวิทยาลัย 

แล้ว สวัสดิการด้านที่อยู่อาศัยของทั้งสองแห่งดีกว่ามากมาย มีเพียงพอแก่ความข้องการไม่แออัด 

ยัดเยียคสะดวกสบายแก1ความเป็นอยู่

ด้วยเหตุนี้ จึงเห็นปีญหาและความสำคัญของสวัสดิการที่อยู่อาศัย ของพยาบาลวิชาชีพใน 

โรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานคร ซึ่งถ้าสามารถนำไปแก้ไขปรับปรุงสวัสดิการดังกล่าวไข้ ก็จะ 

ทำให้เกิดขวัญและกำลังใจในการทำงานแก,พยาบาลวิชาชีพ แล้วผลประโยชน์ก็จะตกแก'ประเทศ

ชาติไข้โดยทางอ้อมอีกประการหนึ่ง ทั้งยังสามารถป้องกันด้านสมองไหล การลาออกไปทำงาน 

ในโรงพยาบาลเอกชนไข้อีกทางหนึ่ง ป็จชุบันจะพบว่าพยาบาลวิชาชีพจะลาออกไปทำงานในโรง 

พยาบาลเอกชน ซึ่งให้ตอบแทนที่ดีกว่าทำงานในโรงพยาบาลของราชการหลายเท่า ทำให้สูญเสีย 

งบประมาณในการผลิตบุคคลากรทางด้านนี้อย่างมหาศาล

ดังนั้นจึงเห็นควรให้ความช่วยเหลือด้านที่อยู่อาศัย ใหเพียงพอแก'ความข้องการของพยา

บาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดของกรุงเทพมหานคร ซึ่งเป็นป็จจัยพื้นฐานในการดำรงชีวิตแก'

พยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานครอย่างจริงจัง ทั้งในด้านการจัดให้มีความเป็น 

อยู่ที่ดี,ข้ึน ให้มีที่อยู่อาศัยอย่างเพียงพอ โดยมีข้อเสนอแนะดังต่อไปนี้
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1. จัดตั้งคณะกรรมการปรับปรุงสวัสดิการทีอยู่อาศัยของพยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาล 

สังกัดกรุงเทพมหานคร โดยมีคณะกรรมการชุดหลักดังต่อไปนี้

ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร 

ปลัดกรุงเทพมหานคร 

การเคหะแห่งชาติ 

ธนาคารสงเคราะห์ 

ธนาคารออมสิน 

สำนักการแพทย์ 

สำนักสวัสดิการสังคม 

สหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาล

ประธานคณะกรรมการ 

รองประธานคณะกรรมการ

ที่ปรึกษา 

ที่ปรึกษา 

ที่ปรึกษา

กรรมการ

กรรมการ

กรรมการ

โดยให้คณะกรรมการชุดหลักนี พิจารณาจัดตั้งคณะกรรมการชุดรอง เพื่อพิจารณาในการ 

ปรับปรุงสวัสดิการที่อยู่อาศัยของพยาบาลวิชาชีพในโรงพยาบาลสังกัดกรุงเทพมหานคร ต่อไป ให้ 

มีแนวทางในการดำเนินการดัง ข้อ 2 - ข้อ 7 ด ังต ่อไปนี้

2. ปรับปรุงหอพักพยาบาอวิชาชีพ

2.1 ปรับปรุงซ่อมแซมส่วนที่ชำรุดเสียหาย ให้อยู่ในสภาพที่สามารถใข้งานได้ดี

2.2 ปรับปรุงให้เกิดความเป็นระเบียบและความสะอาดให้มากขึ้น

2.3 ปรับปรุงเพิ่มห้องพักให้เพียงพอแก่ความต้องการ

2.4 ปรับปรุงสิ่งอำนวยความสะดวกให้เหมาะสม

2.5 ปรับปรุงการรักษาความปลอดภัยให้มีความรัดฤมมากขึ้นตลอด 24 ช.ม.

3. จัดสรัางห้านพักแก,พยาบาลวิชาชีพ

จัดสร้างบ้านพักแก่พยาบาลวิชาชีพกรณีที่มีครอบครัวแล้ว เพื่อเพิ่มความสะดวก

ในการปฏิบัติหบ้าที่ และสามารถอาศัยอยู่ด้วยกันกับครอบครัวได้ ซึ่งต่างกันกับหอพักพยาบาล 

วิชาชีพที่ให้อาศัยได้เฉพาะผู้ที่มีสถานภาพเป็นโสดเท่านั้น โดยให้พยาบาลวิชาชีพที่อาศัยอยู่ออกค่า
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นา ค่าไฟตลอดจนค่าสาธารญปโภคเอง เพื่อลดรายจ่ายของกรุงเทพมหานคร ทั้งนี้ให้อาศัยไค'จน 

ครบปลดเกษียณ หลังจากนั้นจะต้องย้ายออกเพื่อมอบให้ผุ้อื่นที่มาปฏิบัติหน้าที่แทนต่อไป

4. กรุงเทพมหานครจัดสร้างท่ือยู,อาศัยปลอดดอกเบี้ยแก,พยาบาลวิชาชีพ

ให้ทางกรุงเทพมหานครดำเนินการ โดยจัดหางบประมาณสร้างเองเพื่อเป็น

สวัสดิการแค่พยาบาลวิชาชีพ ซึ่งขายให้แก'พยาบาลวิชาชีพที่มีความต้องการที่อยู่อาศัยเป็นของตัว

เอง โดยไม่ต้องเสิยดอกเบี้ยให้แก'ทางกรุงเทพมหานคร

5. กรุงเทพมหานครร่วมกับการเคหะแห่งชาติ จัดสร้างท่ือยู่อาศัยราคาถูกแก่พยาบาอ

โดยทางกรุงเทพมหานครร่วมกับการเคหะแห่งชาติ จัดสร้างที่อยู่อาศัยราคาถูกแก’ 

พยาบาลวิชาชีพ เพื่อเป็นตัวเลือกอีกทางหนึ่งของพยาบาลวิชาชีพที่มีความต้องการที่อยู่อาศัยเป็น

ของตัวเองในราคาถูก

6. กรุงเทพมหานครร่วมกับธนาคารอาคารสงเคราะห์และธนาคารออมสิน ให้พยาบาล 
วิชาชีพชื้อทื่อยู่อาศัยดอกเบี้ยฅํ่า

โดยกรุงเทพมหานครร่วมกับธนาคารอาคารสงเคราะห์และธนาคารออมสิน ให้

พยาบาลวิชาชีพซื้อที่อยู่อาศัยดอกเบี้ยตํ่า ในอัตราดอกเบี้ยมากกว่าดอกเบี้ยเงินฝากออมทรัพย์ 0.5 % 

เพื่อความต้องการของพยาบาลวิชาชีพที่สามารถเลือกซื้อที่อยู่อาศัยไต้ตามความประสงค์

7. ให้พยาบาลวิชาชีพ$เงินคอกเบี้ยฅํ่ากับสหกรณ์ออมทรัพยวชิรพยาบาล เพื่อปรับปรุง 
ซ่อมแซมทื่อยู่อาศัยเติมทื่มีอยู่

ให้สิานักการแพทย์กรุงเทพมหานครสนับสนุนโครงการนี้ โดยให้พยาบาล

วิชาชีพฏิเงินดอกเบี้ยตํ่ากับสหกรณ์ออมทรัพย์วชิรพยาบาล ปรับปรุงซ่อมแซมที่อยู่อาศัยเดิมที่มีอยู่ 

เพื่อเป็นสวัสดิการแก'พยาบาลวิชาชีพที่ไม’มีความประสงค์ซื้อที่อยู่อาศัย แต่ต้องการปรับปรุงซ่อม 

แซมที่อยู่อาศัยเดิมให้เกิดความน่าอยู่ยิ่งขึ้น
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